

争先2022 山东省两会特别报道

省人大代表、省国资委主任张斌： 对标世界一流企业 全力突破科技创新

两会深访

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 张玉岩

谈提质增效： 全面完成非主业清理 全力突破科技创新

今年，国资委将组织开展省属企业对标世界一流企业质效提升工程，瞄准世界一流企业，加快推动高质量发展，全面提升国资国企发展质效。

自2019年起，山东省属企业就在聚焦主业方面大步迈进。2019年，山东印发《关于推进省属企业聚焦主业发展加快非主业资产清理整合工作的通知》，制定形成了各省属企业非主业资产清理整合三年行动计划，从2019年8月到2022年7月底，全面完成省属企业非主业资产清理整合工作。

“今年，进一步强化主业和投资管理，落实好主业动态调整机制，严格执行投资负面清单管理制度，严控非主业投资比例和投向。”张斌在接受齐鲁晚报·齐鲁壹点专访时说，“今年计划全面完成非主业资产清理任务。”

今年将加大“两资”“两非”清退力度，持续开展亏损企业治理，堵住出血点。继续深化战略性重组，扎实开展企业内部专业化整合，推动资源向主业集中、向优势企业集中，打造一批规模实力强、运行质量优的产业集团。在管好主业的同时，鼓励企业发展符合“十强”产业和战略性新兴产业方向的产业，为企业转型升级发展提供空间。

张斌说：“提升国资国企发展质效，今年将全力突破科技创新。”省属企业特别是制造业企业要坚持“技术—平台—企业—人才”一体化推进，加大研发投入力度，加强首台(套)技术装备、首批次新材料、首版次软件的研发应用，推动建设科创孵化基地、创新创业中心等科创平台，积极承担国家级和省级重点研发计划、科技重大专项等科研任务，加快实现创新链与产业链双向融合发展。省国资委将加大科技创新考核力度，进一步完善科技创新投入纳入考核的有关制度，并积极引导省属企业与科研院所、中央企业及市县国有企业开展科技协同攻关。

上半年，将组织省属企业签订“担使命当先锋”任务书，明确省属企业在科技创新方面的使命与担当。

谈混合所有制改革： 分层分类深化 混合所有制改革

省人大代表、省国资委党委书记、主任张斌

1月23日，山东省十三届人大七次会议在济南开幕。省长周乃翔作政府工作报告。政府工作报告中提到，全面完成国企改革三年行动任务，实施省属企业对标世界一流企业质效提升工程。今年是国企改革三年行动计划收官之年，山东国企改革将如何具体落实？齐鲁晚报·齐鲁壹点记者专访了省人大代表、省国资委党委书记、主任张斌。



混合所有制改革一直以来都是国企改革的重点。

2021年，山东混改也取得了不小的成效，在政策保障上，在全国率先出台差异化试点政策。泰山保险、山东特检混改工作基本完成，山钢集团与中国宝武联合重组取得重大进展，鲁商集团福瑞达生物引入腾讯、招商局等7.38亿元战投资金。

此外，省属企业新增控股上市公司2家，资产证券化率达到60%以上，山东黄金股份成功收购集团主业资产，烟台冰轮环境成为全省第三家国有整体上市公司，日照设立全省首个混改共建基地。

谈到2022年山东混改的思路，张斌提到要分层分类深化混合所有制改革。“对充分竞争行业的存量企业，更加注重引入具有技术、品牌、市场影响力的投资者，鼓励通过上市、引入战投或非公资本等方式实施混改。对需要进一步优化股权结构的混改企业，鼓励引进高匹配度、高认同感、高协同性的战略投资者，成熟一个推进一个。对产业链供应链优化稳定及经济社会发展具有战略支撑作用和公益保障作用的企业，原则上要保持国有控股。”张斌说。

混改的一条重要路径就是资产证券化。张斌提到，提高资产证券化质量是2022年重点突破的方向之一。2022年，将梳理省属企业优质权属企业情况，筛选具备北交所等上市条件的新三板企业、“专精特新”企业，加大培育力度。引导上市公司加强市值管理，鼓励省属企业向上市公司注入同业资产，将主业资产进一步向上市公司集中。国资委将研究出台深化省属企业混改的指导意见，开展相对控股差异化管控试点，推动混合所有制企业深度转换经营机制。

谈三项制度改革： 构建三项制度改革 长效机制

去年以来，山东国企改革在三项制度改革上取得了丰硕的成果。省属企业管理人员竞争上岗比例达到81.9%，省属、市属企业管理人员末等调整或不胜任退出人数占比分别达到3.9%、5.5%，市场化经营机制更趋健全。

“经过近几年持续深化改革，我们在构建更加成熟定型的中国特色现代企业制度和以管资本为主的国资监管体制方面已迈出实质性步伐、取得关键性成果。”张斌说道，“下一步，要在巩固完善、深化提升上下更大功夫，把一些行之有效的经验做法，规

定要求写入章程、建立制度、固化下来，形成常态长效机制，用严格的制度持续巩固改革成果、释放改革红利。”

今年，山东将重点构建三项制度改革的长效机制。省国资委将研究制定建立省属企业三项制度改革长效机制的意见，进一步提升三项制度改革成果，确保经理层成员任期制和契约化管理覆盖率、市场化公开招聘率、全员绩效考核覆盖率均达到100%。积极稳妥推动实施正向激励，推动3—5户符合条件的上市公司实施股权激励，5—8户科技型企业实施股权和分红激励。针对部分基层权属企业在经理层成员任期制和契约化管理方面实施不规范、契约合同质量不高、刚性约束不足等问题，组织开展签约情况“回头看”，提升改革质量。

谈企业家队伍建设： 制定领导人员 队伍建设规划

去年，为弘扬企业家精神，激励企业家创新创业，山东省委、省政府评选表彰了73位山东省优秀企业家，其中有不少省属企业掌舵人的身影。在专访时，张斌对齐鲁晚报·齐鲁壹点记者表示，2022年，山东国资系统将进一步加强人才队伍建设，培育新时代治企兴企行家里手。

今年，国资委将研究制定领导人员队伍规划建设规划。突出政治标准，围绕企业功能定位、主责主业、发展战略，大力选拔懂经营、善决策，具有国际视野、善于开疆拓土、勇于改革创新的优秀企业领导人员。利用泰山高级经理研修院、“儒商学院”等专业化平台，实施企业家素质提升行动，全力打造引领支撑企业高质量发展的经营管理人才队伍，培养一批具有全球战略眼光、市场开拓精神、管理创新能力和社会责任感的优秀企业家。

“加大权属企业领导人员交流调整力度，在内部考核上‘动真格’，在‘能上’方面敢担当，在‘能下’方面敢碰硬。”张斌说。

在年轻干部培养上，及时发现和使用一批综合素质好、发展潜力大、履职业绩突出的年轻领导人员。实施人才强企战略，把省属企业打造成为人才高地。完善人才工作目标责任制考核体系，全方位培养、引进、用好人才，着力打造科技领军人才、“齐鲁工程师”和高水平创新团队。加快形成更有吸引力的引才用才机制，加强人文关怀，加大正向激励力度，让各类人才心无旁骛放开手脚创新创造。

■代表委员声音 ■

省人大代表贾少谦：

当前把企业做精做久比做大更重要

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 台雪超

“在当前的经济发展阶段，相比做大，企业尤其需要注意做精、做久。”山东省人大代表、海信集团总裁贾少谦在2022年山东省两会上表示，随着国内外经济环境与形势日趋复杂，企业经营压力较大，政府工作报告中也特别关注和重视高质量发展问题，对此海信认为，企业迫切需要不断进行产业结构调整，向高端产业发力，向产业高端发力，如此，方能做精、做久，为高质量发展助力。

“企业稳健发展不能只是追求规模‘做大’，更要将企业‘做久’和‘做精’放到首位”，贾少谦代表介绍，周厚健董事长近期提出了将企业“做精、做久”的战略思想，并成为海信集团的一个长期战略。做精，就是不断向产业高端和高端产业迈进，对于制造业来讲，就是要提升以智能化为核心的先进制造，不断提高制造业的精度和高度；做久，就是要克服短期行为，通过技术引

领、技术驱动，不断进行产业升级转型，中国的百年企业相对还是少，要做百年企业，经营者必须要有这种战略定力，要保持这种长期主义，避免短期行为。

贾少谦代表说，要做精、做久，新兴产业的发展，特别是那些技术含量高、成长空间大的产业，尤其需要得到地方的响应和支持，所以我在会上提出了加快山东省首台(套)政策落地、完善执行细则的建议。

“无论是国内还是国际，经济发展都进入一个新的周期和阶段，所有企业更需要比内功。”贾少谦代表说，企业应该在做好的前提下，快速发展。不少企业太想成为行业老大，不惜冒经营安全的风险，不惜冒法律的风险，不惜丢掉企业的信用，但到头来，不仅目标达不成，心态也变坏了。实际上，企业做大是做强的自然结果，不可本末倒置，不要为了规模，不顾风险，不顾利润，这便是海信一直以来对内对外都不断倡导的“风险比利润更重要，利润比规模更重要”的原因。

省政协委员吴梦军：

加强专门教育，填补问题学生教育空白

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 刘云鹤

“多年来校园欺凌、青少年沉迷网络、未成年人施暴等问题一直是社会治理的难点。”山东省政协委员、山东工程职业技术大学校长吴梦军日前接受采访时说，在新的形势下，加强专门学校建设和专门教育工作，对完善全省教育体系、补足教育短板、填补不良行为学生教育空白、强化社会治理具有十分重要的意义。

吴梦军建议，完善专门教育组织机构，成立省专门教育指导委员会。专门教育是国家教育体系中的组成部分，是青少年司法体系中具有“提前干预、以教代刑”特点的重要保护处分措施，在平安社会、法治社会创建和社会综合治理中必产生积极影响。专门学校对促进家庭和谐、社会稳定、预防未成年人违法犯罪等方面有着不可替代的作用。“希望能将

专门教育发展和专门学校建设纳入我省经济社会发展规划，成立由政法、教育、民政、财政、人力资源社会保障、公安、共产主义青年团、妇女联合会、关心下一代工作委员会、专门学校等部门单位，以及律师、社会工作者等人员组成的我省专门教育指导委员会，统一规划、协调、指导，为我省专门教育发展提供组织保障，让更多问题少年获得‘新生’。”吴梦军说。

此外，吴梦军还建议加快专门学校建设，推进专门教育发展；加强专门学校心理健康课程建设，广泛开展中小学生心理健康教育。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑：武俊 美编：陈华 组版：侯波